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Мета та завдання навчальної дисципліни 

Метою викладання дисципліни «Оподаткування земельної власності 

(нерухомості)» є оволодіння студентами теоретичними положеннями і набуття 

ними практичних навичок стосовно функціонування та реформування системи 

оподаткування нерухомості, об’єктний склад якої репрезентує включає землю та її 

поліпшення, права доступу репрезентованих нею ресурсів життєзабезпечення, що 

мають природне та антропогенне походження. Системна узгодженість 

функціонування усіх складових оподаткування нерухомості на базі її ринкової 

вартості забезпечуватиме реалізацію принципу справедливого розподілу 

податкового навантаження між суб’єктами плати за землю, ефективному її 

використанню та формуванню фінансових джерел інфраструктурного розвитку 

територіальних громад. 

Завданнями вивчення дисципліни «Оподаткування земельної власності 

(нерухомості)» є оволодіння теорією розвитку систем оподаткування власності,  

організації бюджетного процесу щодо нього, вивчення функціональних зв’язків 

між визначенням бази оподаткування нерухомості, плануванням та використанням 

надходжень від нього, адмініструванням різних видів платежів за землю з 

кадастровою системою. 

Основними складовими вивчення дисципліни є: 

• з’ясування сутності та методологічних засад регуляторної, соціальної та 

фіскальної функції оподаткування нерухомості як фінансового джерела 

інфраструктурного розвитку місцевих громад, фактору розвитку територій; 

• набуття навичок щодо застосування вартісних показників як бази 

визначення розмірів платежів за власність (перехід прав щодо неї) та 

планування надходжень до місцевих бюджетів; 

• оволодіння основами підготовки та реалізації управлінських рішень у сфері 

оцінки та оподаткування земельної власності. 

Після засвоєння курсу студент повинен знати: 

• основи теорії становлення та розвитку системи оподаткування нерухомості, 



його зміст і завдання; 

• організаційні механізми системи оподаткування землі та її поліпшень; 

• інституційно-організаційні засади ідентифікації податкових об’єктів та 

методичні інструменти визначення їхньої оподатковуваної вартості;  

• основи підготовки і реалізації управлінських рішень щодо податкової 

оцінки, організації бюджетного процесу щодо планування, адміністрування 

та використання надходжень від оподаткування земельної власності;  

• законодавче поле, що забезпечує функціональну єдність елементів системи 

оподаткування земельної власності (нерухомості) в Україні та перспективи 

її розвитку.  

Після засвоєння курсу студент повинен вміти:  

• ставити і вирішувати завдання щодо визначення оподатковуваної вартості 

об’єктів земельної власності (нерухомості);  

• аналізувати зміст бюджетного процесу стосовно земельної власності 

(нерухомості), факторів формування та динаміки її вартості, визначення 

об’єктів, що підлягають оподаткуванню; 

• готувати пропозиції щодо розвитку системи оподаткування земельної 

власності (нерухомості) в Україні, змісту і функціональних зв’язків її 

елементів, оптимізації її організаційної структури та інституційної бази.  

Набуття компетентностей:  

інтегральні компетентності (ІК): здатність розв’язувати складні спеціалізовані 

завдання та практичні завдання оподаткування земельної власності (нерухомості) 

через застосування методів податкової оцінки, вибору стратегій використання 

фондів розвитку місцевих бюджетів, їх формування в частину надходжень від 

платежів за земельну власність (нерухомість), вирішення відповідних наукових і 

практичних завдань. 

загальні компетентності (ЗК): здатності до реалізації навчальних та соціальних 

завдань: ЗК 1 - здатність застосовувати знання щодо оподаткування земельної 

власності (нерухомості) в практичних ситуаціях; ЗК2 - знання та розуміння 



податкового та бюджетного процесів у сфері земельної власності (нерухомості); 

ЗК3 - здатність спілкуватися рідною мовою як усно так і письмово; ЗК5 - здатність 

використання засобів технічної обробки інформації та інформаційних технологій 

для вирішення завдань податкової оцінки та прогнозування надходжень від 

оподаткування земельної власності (нерухомості); ЗК7 - здатність самостійного та 

командного вирішення завдань визначення баз оподаткування, податкового 

адміністрування та організації бюджетного процесу в частині платежів за 

земельну власність (нерухомість); 

фахові (спеціальні) компетентності (ФК): Здатності до реалізації професійних 

обов’язків за видами професійних робіт: 

СК1 - здатність показувати знання і розуміння основних теорій, методів, 

принципів, напрямів і методів оподаткування земельної власності (нерухомості); 

СК2 - здатність показувати базові знання із суміжних дисциплін – економіки, 

фінансів, права тощо, вміння використовувати їх теоретичні та методичні підходи; 

СК4 - здатність виконувати професійні обов’язки для підготовки управлінських 

рішень в галузі оподаткування земельної власності (нерухомості); СК5 - здатність 

реалізувати методи податкової оцінки, з огляду на наявну інформацію та потреби 

місцевих бюджетів у процесі інфраструктурного розвитку територій; СК6 - 

здатність проводити прогнозування бюджетних наджоджень в частині платежів за 

земельну власність (нерухомість); СК7 - уміння використовувати сучасні 

програмні засоби в процесі формування баз оподаткування земельної власності 

(нерухомості) та в організації бюджетного процесу; СК8 - здатність самостійно 

збирати, обробляти та аналізувати вихідні дані, необхідні для визначення баз та 

об’єктів оподаткування земельної власності (нерухомості); СК9 - здатність 

синтезувати на основі зібраних даних та результатів аналізу за різними методами 

загальні висновки про відповідність (прийнятність) баз оподаткування поточній 

ринковій привабливості об’єктів земельної власності та задоволення через їх 

застосування бюджетних потреб.  



Програма навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Теоретичні засади формування і функціонування 
систем оподаткування нерухомості 

Тема 1. Методологічні засади оподаткування землі та її поліпшень: 

становлення і розвиток 

Оподаткування землі та земельних поліпшень в економічній теорії. 

Докласичні теорії оподаткування власності. Класична школа політекономії та 

неокласики – підтримка й критика прогресивного оподаткування. Суспільна 

функція оподаткування власності – плата за визначеність та недоторканість права 

власності на землю (нерухомість). Бюджетна (фіскальна) та регуляторна функції 

оподаткування нерухомості. Міжнародний досвід оподаткування нерухомості. 

Податок на земельні поліпшення – історія становлення та розвитку. Ринкова 

вартість землі як єдина база оподаткування земельних ділянок та їхніх поліпшень 

– дискусія про переваги та недоліки. 

Тема 2. Теоретичні засади організації систем оподаткування земельної 

власності (нерухомості) 

Принципи формування і функціонування системи оподаткування земельної 

власності (нерухомості) як усуспільненого фінансового джерела розвитку 

територій. Головні складові системи оподаткування земельної власності, 

законодавча база їх функціонування. Види платежів за землю та її поліпшення, 

бази їх визначення та функціональний зв’язок. Роль кадастрово-реєстраційної 

системи в оподаткуванні земельної власності (нерухомості). Роль спеціалізованих 

кадастрів в оподаткуванні відповідних об’єктів. 

Тема 3. Інституційні умови функціонування вітчизняної системи 

оподаткування земельної власності (нерухомості) 

Законодавча база оподаткування землі та її поліпшень в Україні. Суб’єкти 

та об’єкти оподаткування земельної власності. Головні переваги діючої системи 

оподаткування землі та її поліпшень в Україні (мінімальні витрати держави на 



встановлення бази оподаткування, порівняна легкість адміністрування платежів за 

землю тощо). Недоліки – невідповідність розподілу податкового навантаження 

реальній ринковій вартості об’єктів земельної власності (нерухомості), порушення 

принципів справедливості та доступності оподаткування, проблеми ідентифікації 

об’єктів оподаткування. Оподаткування власності на земельні поліпшення – умови 

становлення в Україні, переваги та недоліки. 

Змістовий модуль 2. Складові системи оподаткування земельної 
власності (нерухомості) та їх взаємодія 

Тема 4. Бази оподаткування, методичні інструменти та організаційно-

правове забезпечення їх встановлення 

Результати нормативної грошової оцінки землі як база оподаткування. 

Метричні бази оподаткування землі та її поліпшень. Диференціація ставок 

оподаткування як засіб прогресивної його форми. Розрахунок податку на базі 

ринкової вартості як інструмент прогресивного оподаткування земельної 

власності. База оподаткування правочинів щодо об’єктів земельної власності 

(нерухомості) – ціни угод й результати оцінки (вартість). Інфраструктура, що 

формує елементи системи оподаткування земельної власності (нерухомості), 

законодавчі засади її функціонування.  

Тема 5. Податкова оцінка, її види, зміст та використання результатів 

Спільні риси та відмінності нормативної оцінки землі та масової оцінки 

нерухомості для цілей оподаткування. Застосування результатів нормативної 

грошової оцінки в оподаткуванні правочинів з об’єктами земельної власності 

(нерухомості). Застосування результатів індивідуальної оцінки об’єктів земельної 

власності (нерухомості) при оподаткуванні трансакцій щодо них. Інформаційна 

база масової оцінки нерухомості, методи її аналізу та інтерпретації при визначення 

вартості для цілей оподаткування. Ринкова вартість землі як уніфікована база 

оподаткування усіх видів нерухомості – перспективи застосування в Україні. 

 



Тема 6. Бюджетний процес, його зміст та організаційні інструменти 

Планування надходжень бюджетів від оподаткування нерухомості. Рівень 

прогнозованості надходжень від різних податкових платежів за землю та її 

поліпшення. Використання надходжень бюджетів від платежів за землю та її 

поліпшення. Перерозподіл трансфертів на основі податкової оцінки земельної 

власності (нерухомості). Платежі за земельну власність як фінансова база 

місцевого самоврядування. 

Тема 7. Адміністрування платежів за землю та ефективність системи 

оподаткування земельної власності (нерухомості) 

Вартість, її відображення в кадастрах – міжнародний досвід і вітчизняна 

практика. Роль кадастрів у формуванні податкових реєстрів. Роль кадастрів в 

ідентифікації об’єктів оцінки. Співвіднесення понять «кадастровий об’єкт» та 

«об’єкт оцінки». Динаміка ринків як передумова доцільності (привабливості) 

оподаткування нерухомості. Витрати функціонування елементів системи 

оподаткування нерухомості. Чистий фінансовий ефект та відносні динамічні 

показники ефективності системи оподаткування нерухомості.  



Структура навчальної дисципліни 

Назви змістових модулів і 

тем 

Кількість годин 
денна форма Заочна форма 

тижні усього у тому числі усього у тому числі 
л п лаб інд с.р. л п лаб інд с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

Змістовий модуль 1. Теоретичні засади формування і функціонування систем оподаткування земельної 
власності (нерухомості) 

Тема 1. Методологічні 
засади оподаткування 
землі та її поліпшень 

2 12 2 2   8 15     15 

Тема 2. Теоретичні засади 
організації систем 
оподаткування земельної 

власності (нерухомості) 

2 12 2 2   8 15     15 

Тема 3. Інституційні 
умови функціонування 

вітчизняної системи 
оподаткування земельної 
власності (нерухомості) 

2 12 2 2   8 12 1 1   10 

Разом за змістовим 
модулем 1 

 36 6 6   24 42 1 1   40 

Змістовий модуль 2. Складові системи оподаткування земельної власності (нерухомості) та їх взаємодія  
Тема 4. Бази 
оподаткування, методичні 

інструменти та 
організаційно-правове 
забезпечення їх 
встановлення 

2 12 2 2   8 12 1 1   10 

Тема 5. Податкова оцінка, 
її види, зміст та 
використання результатів 

3 18 3 3   12 12 1 1   10 

Тема 6. Бюджетний 
процес, його зміст та 
організаційні інструменти  

2 12 2 2   8 12 1 1   10 

Тема 7. Адміністрування 
платежів за землю. 

Взаємодія елементів та 
ефективність системи 
оподаткування земельної 
власності (нерухомості)  

2 12 2 2   8 12 1    11 

Разом за змістовим 
модулем 2 

9 54 9 9   36 48 4 3   40 

Усього годин   90 15 15   60 90 6 4   80 
Курсовий проект (робота) 
з __________ 
(якщо є в робочому навчальному плані) 

  
- - -  -  - - -  - 

Усього годин              

  



5. Теми практичних занять 

Назва теми Кількість 
годин 

Тема 1. Методологічні засади оподаткування землі та її поліпшень 
1. Оподаткування земельної власності до капіталізму  та в середні віки. 
Фіскальна роль земельного кадастру;  

3. Земельний податок в період становлення капіталізму. Фізіократи та ідея 
єдиного податку на землю; 
4. Класична школа політичної економії: теорія земельної ренти. 
Оподаткування землі і її поліпшень у класиків; 

5. Неокласики та оподаткування вартості земельної власності, його зв’язок з 
ідеєю прогресивного оподаткування; 
5. Диференціація функцій оподаткування земельної власності як наслідок 
розвитку інструментів прогресивного оподаткування 

2 

Тема 2. Теоретичні засади організації систем оподаткування земельної 
власності (нерухомості) 
1. Принципи оподаткування земельної власності (нерухомості);  

2. Види платежів за землю та її поліпшення: податки на земельну власність та 
платежі за здійснення правочинів щодо неї;  
3. Місцевий та загальнодержавний статус різних платежів за землю – 
теоретичні аспекти визначення; 

4. Бюджетний процес, визначення оподатковуваних параметрів земельної 
власності та адміністрування платежів як головні складові системи 
оподаткування землі та її поліпшень;  
5. Кадастрово-реєстраційна система, спеціалізовані кадастри та їх роль у 

визначенні об’єктів оподаткування та оподатковуваних атрибутів земельної 
власності (нерухомості) 

2 

Тема 3. Інституційні умови функціонування вітчизняної системи 

оподаткування земельної власності (нерухомості) 
1. Оподаткування земельної власності (нерухомості) в новітній історії України: 
етапи становлення та трансформація законодавчих засад;  
2. Суб’єкти та об’єкти оподаткування земельної власності – конкуренція рівнів 

управління та динаміка інституційних змін;  
3. Грошова оцінка як база оподаткування – визначальний аспект діючої 
системи земельної власності в Україні; 
4. Особливості оподаткування власності на земельні поліпшення та трансакцій 

щодо них; 
5. Дуалізм податкової бази – його причини та наслідки для ринків земельної 
власності (нерухомості) 

2 

Тема 4. Визначення бази оподаткування землі та поліпшень, методичні 
інструменти, організаційно-правове забезпечення її встановлення 
1. Оподаткування землі за агрегованими характеристиками території; 

2. Метричні характеристики об’єктів земельної власності як база розрахунку 
платежів за неї – переваги і методичні проблеми; 
3. Оподаткування вартості об’єктів нерухомості – переваги і застереження;  
4. Ціни угод як база визначення розміру платежів за їх здійснення; 
5. Установи й організації, що забезпечують визначення бази оподаткування –  

відомчі інтереси та проблеми інформаційного забезпечення; 

2 

Тема 5. Податкова оцінка, її види, зміст та використання результатів 

1. Нормативна грошова оцінка як база оподаткування землі в Україні. 

3 



Показники дохідності землі та внеску капіталу, що визначають її результати, 

наслідки застосування останніх для розвитку ринкових земельних відносин; 
2. Індивідуальна ринкова (експертна) грошова оцінка земельних ділянок та її 
поліпшень, її застосування при укладанні цивільно-правових угод; 
3. Аналіз ринку та інтерпретація ринкових даних як методологічні засади 

визначення ринкової вартості земельної власності (нерухомості) для цілей 
оподаткування в процесі масової оцінки; 
4. Інформаційна база масової оцінки земельної власності (нерухомості) для 
цілей оподаткування, роль ГІС у її формуванні та актуалізації; 

5. Організаційні форми масової оцінки земельної власності (нерухомості). 
Ринкова вартість землі як база оподаткування усіх видів нерухомості – 
передумови та перспективи застосування в Україні 

Тема 6. Бюджетний процес, його зміст та організаційні інструменти  
1. Ринкова податкова вартість як інструмент прогнозування бюджетних 
надходжень від оподаткування земельної власності (нерухомості); 
2. Аналіз структури бюджетів як інструмент планування витрат за рахунок 

платежів за землю; 
3. Цільовий характер платежів за землю: інституційні засади та можливості 
реалізації; 
4. Платежі за земельну власність як фінансова база місцевого самоврядування. 

Використання ринкової вартості для цілей оподаткування у плануванні та 
фінансовому забезпеченні розвитку територій; 
5. Бюджетний моніторинг та його значимість у функціонуванні системи 
оподаткування земельної власності (нерухомості)  

2 

Тема 7. Адміністрування платежів за землю та ефективність системи 
оподаткування земельної власності (нерухомості) 

1. Кадастровий об’єкт та об’єкт податкової оцінки – фактори тотожності та 
відмінностей. Значення кадастрів у формуванні податкових реєстрів; 
2. Відображення вартості об’єктів земельної власності (нерухомості) в 
кадастрах – міжнародний досвід і вітчизняна практика; 

3. Динаміка ринків як передумова змін податкового навантаження на  суб’єктів 
земельної власності (нерухомості). Сплачуваність платежів як індикатор 
адекватності податкового навантаження; 
4. Витрати на функціонування елементів системи оподаткування нерухомості, 

інструменти їх мінімізації; 
5. Чистий фінансовий ефект від функціонування системи оподаткування 
земельної власності (нерухомості) та непрямі її індикатори  

2 

 
Методи навчання 

Змістовий модуль 1 – максимум 100 балів 
Змістовий модуль 2 – максимум 100 балів 
Навчальна робота – максимум 70 балів (середнє за 2 змістові модулі х 0,7) 
Підсумкова атестація (екзамен) – максимум 30 балів  
Всього: максимум 100 балів                                           
 

Методи словесного та наочного представлення, інтерактивної гри через 

визначення, постановку та вирішення абстрактних і практичних завдань, 

активізація з цією метою системного, індуктивного та дедуктивного мислення, 



пропозиції студентам щодо роботи з підручниками, самостійного виконання 

завдань, засвоєння навчального матеріалу через змагальне представлення 

презентацій попередньо сформованими командами, формування умінь і навичок 

через постановку завдань на вирішення в процесі аудиторної та самостійної 

роботи, регулярний поточний контроль знань, оприлюднення його результатів для 

забезпечення ігрової змагальності, стимулювання інтересу студентів до навчання і 

мотивації набуття ними системних знань та стійких практичних навичок. 

Форми контролю засвоєння навчального матеріалу 

• поточний контроль – має на меті оцінку роботи студентів за всіма видами 

аудиторної роботи (лекції, практичні заняття) шляхом опитування , інтерактивна 

гра, спрямована на розуміння та виконання контрольних завдань по кожній із тем,  

що дозволяє виявити зацікавленість і поточні досягнення студентів в освоєнні 

програмного матеріалу дисципліни «Оподаткування земельної власності 

(нерухомості)»; 

• презентації командами результатів досліджень стосовно методичних 

інструментів визначення оподатковуваної вартості земельної власності, організації 

бюджетного процесу та розвитку територій за рахунок платежів за землю і її 

поліпшення, коментарі та пояснення кожного учасника команди, критична оцінка 

та доповнення команд-суперників, спрямовані на засвоєння знань, передбачених 

темами лекційних та практичних занять; 

• модульний (рубіжний) контроль, формою якого є атестація з кожного 

модулю, що визначений робочою навчальною програмою та навчальним планом; 

• підсумковий – 1-й семестр – залік (тестовий контроль). 

 

Розподіл балів, які отримують студенти 

Оцінювання студента відбувається згідно положенням «Про екзамени та 

заліки у НУБіП України» від 27.12.2019 р. протокол № 5.  



Для визначення рейтингу студента (слухача) із засвоєння дисципліни RД И С 

(до 100 балів) одержаний рейтинг з атестації (до 30 балів) додається до рейтингу 

студента (слухача) з навчальної роботи RНР (до 70 балів): R ДИС  = R НР  + R АТ . 

 
Таблиця 1. - Співвідношення між національними оцінками і рейтингом 

здобувача вищої освіти 

Оцінка 
національна 

Рейтинг студента, 
 бали 

Відмінно 90 − 100 

Добре 74 − 89 

Задовільно 60 – 73 
Незадовільно 0 -59 

 
 

Рейтинг здобувача вищої освіти із засвоєння дисципліни у балах 
переводиться у національну оцінку та оцінку ЄКТС згідно з табл. 2.  

Поточний контроль Рейтинг з 
навчальної роботи 

RНР 

Рейтинг з 
додаткової 

роботи 

RДР 

Рейтинг 
штрафний 

RШТР 

Підсумкова 
атестація 
(екзамен 

чи залік) 

Загальна 
кількість балів Змістовий 

модуль 1 
Змістовий 
модуль 2 

0-100 0-100 0-70 0-20 0-5 0-30 0-100 
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